

ПРЕДПОСЫЛКИ ВООРУЖЕННОГО КОНФЛИКТА МЕЖДУ ГЕРМАНИЕЙ И СССР

Ткачук Антон (УО МГПУ им. И. П. Шамякина, Беларусь)

Научный руководитель – С. В. Телепень, канд. ист. наук, доцент

23 августа 1939 г. в Москве нарком иностранных дел В. М. Молотов и министр иностранных дел И. фон Риббентроп подписали пакт о ненападении между СССР и Германией сроком на 10 лет. Также к пакту были составлены секретные дополнения. Речь в них шла о разграничении сфер влияния в Европе между СССР и Германией. 1 сентября 1939 г. вермахт начнёт вторжение в Польшу, развязав Вторую мировую войну. 17 сентября РККА начинает освободительный поход на запад, результатом которого становится возвращение Западной Белоруссии и Западной Украины. Актуальность данной темы заключается в исследовании недопустимости фальсификации истории Второй мировой войны, преуменьшение в ней роли СССР.

После захвата Польши в Европе шла так называемая «странная война», пока в мае 1940 г. Германия не предприняла удар в обход основных французских укреплений через страны Бенилюкса. Уже 9 июня немецкие войска вышли к Сене и Марне. 14 июня немецкие войска вошли в Париж. Уже тогда Гитлер планировал нападение на СССР. «2 июня 1940 года, после завершения первой фазы французской кампании, Гитлер посетил штаб группы армий «А» в Шарлевилле... Как бы ведя личную беседу, Гитлер сказал, что если, как он ожидает, Франция «отпадет», то у него, наконец, будут развязаны руки для выполнения своей настоящей задачи – разделиться с большевизмом» [1, с. 18–19]. Между тем стало очевидно, что в Европе разгорается новая мировая война. 26 июня 1940 г. политбюро ЦК ВКП(б) принимает решение о переходе на восьмичасовой рабочий день и семидневную рабочую неделю [1, с. 57].

Летом 1940 г. к числу советских республик прибавились три прибалтийские. С расширением границ СССР Германия стала перебрасывать свои войска к советской границе. 15 июня 1940 г. записка наркома внутренних дел о переброске немецких войск к границам СССР легла на стол советского правительства. 5-е управление РККА неоднократно фиксировало переброску войск к границе. Интересно сообщение главного управления погранвойск НКВД СССР от 28 июня: «22.06.1940 года второй штурман литовского парохода «Шауляй» Разнулис Александр в присутствии сопровождавших судно контролеров Ленинградского КПП, говоря об успехах Германии, сказал, что после разгрома Англии и Франции Германия обратит свои силы против СССР. Радист латвийского парохода «Аусма» Осипов Янис рассказывал контролерам Ленинградского КПП, что во время пребывания в одном из германских портов он от ряда немцев слышал, что предстоящие военные действия Германии против СССР в основном будут направлены к захвату Украины» [1, с. 66].

Только за июль месяц в разные вышестоящие инстанции НКВД, НКВД и РККА поступило минимум 14 сообщений о военных приготовлениях

Германии. С каждым месяцем группа немецких войск у советской границы всё тщательнее готовилась к боевым действиям: строили шоссейные и железные дороги, ремонтировали и возводили мосты, строили аэродромы, осуществляли подвоз и накопление в приграничных районах живой силы, боеприпасов и горюче-смазочных материалов. Правды ради сказать надо, что лишь 18 декабря Гитлер подписал директиву № 21, но ещё до этого Германией был предпринят ряд мероприятий по подготовке вторжения в СССР.

23–31 декабря 1940 г. прошло совещание высшего командного состава РККА, на котором обсудили ряд важных вопросов. Затронули и возможность нападения Германии на СССР. Предполагалось, что основным удар Германии будет направлен на территорию Украины с выходом на нефтяные месторождения Предкавказья. Приграничные округа получили указания о действиях на случай вооруженной агрессии со стороны Третьего рейха [1, с. 492].

Таким образом, за полгода до нападения Германии РККА проводила ряд оборонительных мероприятий. Но стоит отметить, что укрепрайоны по новой границе находились на этапах постройки и не были завершены, а доты по старой границе разоружались и консервировались [2, с. 47]. Следует отметить и техническое превосходство немецкой армии. Её дивизии были отмотилизованы и полностью обеспечены техникой, а многие советские части находились на этапе формирования и не были полностью укомплектованы техникой [3, с. 13].

Таким образом, СССР готовился к военным действиям против Германии, но времени, отведённого для реорганизации армии, было недостаточно, сказывалась нехватка опытных кадров, нехватка новых видов вооружения и техники, недостаточная инженерная подготовка войск.

Список использованной литературы

1. 1941 год : в 2 кн. / Л. Е. Решин [и др.] ; под общ. ред. В. П. Наумова. – М. : Междунар. фонд «Демократия», 1998. – Кн. 1. – 832 с.
2. Сандалов, Л. М. На московском направлении / Л. М. Сандалов ; под ред. Г. Г. Демидова. – М. : Наука, 1970. – 367 с.
3. Колтунов, Г. А. Третья армия / Г. А. Колтунов ; под ред. И. Ф. Попова. – М. : Эрго-Пресс, 1995. – 414 с.

ВОЗВРАЩЕНИЕ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ КОЛОНИАЛЬНОЙ ЭПОХИ: АКТУАЛЬНЫЕ ДИСКУССИИ И НОРМЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА

**Урядченко Екатерина (ФГБОУ ВО ЯГПУ им. К. Д. Ушинского, Россия)
Научный руководитель – О. С. Нагорная, д-р ист. наук, профессор**

После окончания Второй мировой войны одним из основных вопросов глобальной повестки являлся процесс деколонизации, растянувшийся до конца XX в., а по мнению некоторых исследователей, не завершившийся до сих пор [4]. С получением юридической самостоятельности бывшие